
発行日：平成２７年９月１日 
Page 1 
191号 

 

 した。甲子園に出場した喜びは、生涯の誇りになりますし、
夢に破れたとしても、一途に球を追いかけた仲間との青春

時代は、これからの人生のかけがえのない宝物として、大き

な財産となって生きてくるのです。 

 いまや世界の錦織圭として、スポーツ界の枠を超えて『錦

織効果』が広がり続けています。スーパースターの出現でテ

ニスの注目度はあがり『まいにち錦織』と勝っても負けても

テレビで取り上げるほどの人気です。清廉なイメージが企

業の広告塔にふさわしいとスポンサーが続々と名乗りでて

います。一方、２０２０年東京五輪の公式エンブレムは、デ

ザインした佐野氏の『盗用』疑惑が次々と明かされて、今に

なって前代未聞の白紙撤回されてしまいました。新国立競

技場のこともあって２０２０年の東京五輪は大丈夫かと危

惧されています。 

 仕事が一段落した９月上旬、職員の有志と、神々が集う島

根の出雲大社や世界遺産石見銀山遺跡等を研修を兼ねて観

光してきました。７月に尚古集成館などの２３の資産が、明

治日本の産業革命遺産として世界文化遺産登録が決定した

ばかりで先達の遺跡の景観は興味深いものでした。縁結び

の神々として古くから信仰されている出雲大社は男女の縁

だけでなく、親しい人々の幸せの縁を結ぶといわれていて、

たくさんのお願いをしてきました。（平成２７年９月吉日） 
※大山鳴動して鼠一匹…事前の騒ぎばかりが大きくて、実際の結果が小さいこと。 
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 所長 

 上川路 長生 

 予報では冷夏の見通しだったのが８月になると熱中症の

被害が多発する猛暑が待っていました。さらに、九州・山口・

沖縄を暴風域に巻き込んだ台風１５号に直撃されて久しぶ

りに眠れない夜を過ごしました。各地で停電になり収穫の

秋を前に、農産物が被害に遭った農家が、『これほどの被害

は初めて』となげくほどの被害状況が次々と報告されてい

ます。 

 朝な夕なにその勇姿を仰ぎ観る桜島が、大規模噴火が

迫っているとして警戒レベルが８月１５日に４（避難準備）

に引き上げられて、観光地桜島は試練の終戦記念日になり

ました。桜島の観光施設への影響は深刻で、桜島は鹿児島市

街から眺められるだけにならないかと心配になってきまし

た。万一に備えて、錦江湾サマーナイト花火大会は中止にな

りました。桜島の避難勧告は間もなく解除されたのですが、

山体膨張は続き、小さな地震も報告されています。多くの登

山者が犠牲になった御嶽山のこともあって、全島避難が続

く口永良部島は気の抜けない状況にあります。桜島が〝大

山鳴動して…〟となればいいのですが、火山と共生してい

ることを忘れてはならないのです。九州電力川内原発１号

機が約２年ぶりに再稼働され８月１４日に発電と送電が開

始されました。再稼働直後の１５日に桜島の警戒レベルが

引き上げられて川内原発は大丈夫かと激震が走りました。

再稼働は地元自治体が策定する住民の避難計画や巨大噴火

の備えなど課題が残されたままの見切り発車といわれまし

た。九電は『桜島の噴火の影響はない』としていますが、安

全を最優先して事業運転して欲しいと願っています。 

 夏の風物詩に定着した全国高校野球選手権大会は、戦後

７０年の今年、１００年を迎えました。全国から４９代表が

出場して歴史の節目にふさわしい熱い大会になりました。 

１世紀に及ぶ球史には戦争で大会が中止された時代があ

り、多くの球児が戦場に向かいました。野球のできる幸せに

感謝し、平和の尊さをかみしめつつ伸びやかにプレーする

球児に声援を送りました。記念大会の開幕ゲームには、鹿実

が登場して見事な勝利で郷里の期待に応えてくれました。

全国３，９０６校の頂点に立つ栄冠は東海大相模に輝きま 



税務カレンダー 

７月決算会社申告書提出 

税金等の納付・ 

  手続きはお早めに！ 
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 2015年9月 

敬老の日 

９月３０日まで 
 

 ・７月決算法人の確定申告   

 ・１月決算法人の中間申告 

          （半期分） 

 ・消費税、地方消費税の中間申告  

  １０月決算法人  第３四半期分 

   １月決算法人  第２四半期分  

   ４月決算法人  第１四半期分 

    ・１・４・７・１０月決算法人の３月 
  ごとの期間短縮に係る確定申告 

 ・年税額4,800万円超の法人・個人 
  事業者の１月ごとの中間申告 

９月１０日まで 

 ・源泉所得税の納付     

 ・住民税の特別徴収税額の納付 

国民の休日 秋分の日 

ＫＭＣセミナー 

第１９回ＫＭＣセミナー（社福編）の 

セミナー報告は来月号にて 

ご報告させていただきます★ 
 

テーマ『社会福祉法人の財務諸表の 

読み方【経営分析】～新会計基準を 

経営に活かすために～』 
      講師：上川路美恵野会計事務所 
         所長 上川路 美恵野 

 

■日 時 平成27年9月10日（木） 
         14：00～16：30 
■場 所 鹿児島ビル9Ｆ大会議室 

上川路 

会計事務所 

研修旅行 
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業務に漏れはありませんか？チェックしてみましょう！ 

２０１５年９月の経理・税務チェックリスト 

□ ３月決算の会社は、９月で期央になりますので、上期の実績から年度収支計画と進捗状況を検討し、年度

計画達成に向けた取り組みを強化しましょう。予算対比の増減要因を経費ごとに分析することも大切です。

また、在庫状況の確認もしておきましょう。 

収支計画の見直し 

□ 今月分から厚生年金保険料率が引き上げられます。変更後の保険料は平成27年9月分（10月納付分）から

平成28年分（9月納付分）まで適用されますので、給与からの控除間違いのないように注意が必要です。 

 また、社会保険料は、9月分（10月納付分）から新たに定時決定された標準報酬月額を使用することになり

ます。早めに確認しておきましょう。 

厚生年金保険料率改定と社会保険料定時決定結果の反映 

資金繰り計画の策定 

□ 年末、年度末に向けて資金繰り計画を策定します。年末は歳末セールや賞与支給などもありますので、

資金繰りに注意し、早めに検討・対策を行いましょう。また、取引先の売掛金回収の確認も大切です。 

□ 実地棚卸は、一般的に決算期末に実施しますが、3月決算の企業が中間決算で棚卸を行う場合は、9月中

に実施することになります。作業方法等は前もって担当者に指示し、効率よく進められるようにしましょう。 

中間決算棚卸の実施 

□ 会社支出の社員のレクリエーション費用は、原則「福利厚生費」として処理しますが、金額・使途によって

は、税務調査で問題になる可能性もあります。行事の内容等の資料は保存しておくようにしましょう。 

社内イベント等の経理処理 

税理士法人 押井会計事務所   株式会社 吉田経営   上川路会計事務所   共 催 

社会保険関係の事務手続き             
      講師 ： 社会保険労務士法人 内村・帖佐事務所 

                代表社員・社会保険労務士 内村 建吉 先生 

～第１部～ マイナンバー制度について 
      講師 ： 徳森正義税理士事務所 税理士  永山 彰久 先生 

～第２部～ 

マイナンバー制度セミナーのご案内 

研 修 内 容 及 び 講 師  

■ 日  時  平成2７年10月16日（金）  
                    14：00～16：00 （受付開始 13：30～）    
 

■ 会  場  城山観光ホテル 2Fアメジストホール鳳凰 
 

■ 会  費  2,000円／人  ※当日受付にてお支払ください。 
 

■ お申込み方法 当事務所通信同封の参加申込書に必要事項をご記入の上、ＦＡＸしてください。 

        また、お申込みいただいた方には、ＦＡＸで「参加証」をお送りいたしますので、 
           当日受付までお持ち下さい。 
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テーマ 

★ 
★ 

★ 
★ 

★ 
★ 

『 Ｈ27年度税制改正  

  ふるさと納税制度の拡充について 』 

 平成27年度税制改正において、ふるさと納税制度が拡充されました。ふるさと納税がより身

近になるような改正となっております。どのような改正が行われたかをみていきましょう。 

ふるさと納税とは 

 ふるさと納税とは、地方間格差や過疎などによる地域間の税収バランスを正すために2008年から始まっ

た制度です。ふるさと納税といっても新たに税金を納めるというものではなく、「ふるさと」つまり自分

が税金を納めたい（応援したい）「地域」に寄附金という形で寄附を行います。その寄附をした金額に応

じて住民税と所得税から一定限度額まで控除されるというものです。考え方としては、他の地域に寄附を

した金額の一部が元々納めるべき地域の税金から差し引かれるということになります。 

① ふるさと納税をすると特産品・特典がもらえる自治体もある。 

② ふるさと納税の寄附先は、生まれ故郷でなくてもＯＫ。 

③ 寄附金2,000円を超える部分については、所得税及び住民税の控除対象となる。 
  （※寄附をする人の収入や家族構成に応じて還付・控除額は変わります） 

④ 税金の使い道を指定することができる自治体もある。 

⑤ 複数の自治体から選び、複数の自治体へ寄附できる。 

ふるさと納税 

 

５つの特徴 

Ｈ27年度税制改正による「ふるさと納税」の大きな改正事項 
 

 Ⅰ． 個人住民税の１割だった控除上限額（ふるさと納税枠）が２割に拡充 [ Ｈ27.1.1から適用 ] 
 

 Ⅱ．確定申告を必要としない給与所得者等に限り、寄附先が５自治体以内であれば、確定申告が不要 

    [ Ｈ27.4.1から適用 ※Ｈ27.3.31までに寄附をした場合は確定申告が必要となります。 ] 

Ⅰ． 個人住民税の１割だった控除上限額（ふるさと納税枠）が２割に拡充 [ Ｈ27.1.1から適用 ] 

 寄附金のうち、2,000円を超える部分が全額控除され

るふるさと納税枠が、現行の約２倍に拡充されました。

（控除対象上限金額は家族構成や住宅ローン控除の有無

等で変わります。） 

ふるさと納税をした方の家族構成（例） 

独身 夫婦※１ 
夫婦＋ 
 

子２人※２ 

ふ
る
さ
と
納
税
を
し
た
方
本
人
の
給
与
収
入 

300万円 31,000 23,000 4,000 

400万円 46,000 38,000 17,000 

500万円 67,000 59,000 33,000 

600万円 84,000 76,000 53,000 

700万円 118,000 108,000 75,000 

800万円 141,000 131,000 109,000 

900万円 164,000 154,000 132,000 

1,000万円 188,000 179,000 157,000 

1,100万円 224,000 215,000 183,000 

1,200万円 252,000 242,000 209,000 

1,300万円 330,000 269,000 246,000 

1,400万円 362,000 350,000 273,000 

1,500万円 394,000 382,000 355,000 

全額控除されるふる

さと納税枠の目安 

（※2,000円除く） 

図表：給与収入のみで住宅ローン控除等を受けていな 

     い方の改正後の控除上限額（ふるさと納税枠） 

 では、改正前と実際どのくらい変わったのでしょう

か。一例をあげると以下のようになっています。 

年収 
改正前 約２倍増約２倍増約２倍増   改正後 

300万円 12,000円 → 23,000円 

500万円 30,000円 → 59,000円 

700万円 55,000円 → 108,000円 

★家族構成が「夫婦※１」の場合  

※１ ふるさと納税者の配偶者に収入が無く、控除対象扶養親族がいない場合 
 

※２ 子２人は、高校生（16～18歳の扶養親族）と大学生（19～22歳の特定 

   扶養親族）の場合 

改正事項Ⅰの適用開始日がＨ27.1.1

に対し、改正事項Ⅱの適用開始日は

Ｈ27.4.1になっているので混同しないよう

に注意が必要です。 



 

Ⅱ． 確定申告を必要としない給与所得者等に限り、寄附先が５自治体以内であれば、確定申告が 

   不要  [ Ｈ27.4.1から適用 ※Ｈ27.3.31までに寄附をした場合は確定申告が必要となります。 ] 
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 元々確定申告が不要な給与所得者等がふるさと納税で自治体へ寄附をした場合、改正前は確定申告を行う

必要がありましたが、改正後は寄附先が５自治体以内であれば、ふるさと納税先団体に特例の申請をするこ

とで、ふるさと納税に係る寄附金控除がワンストップで受けられる「ふるさと納税ワンストップ特例制度」

が創設されました。では、ワンストップ制度とはどのようなしくみなのでしょうか。ワンストップ特例が適

用される場合と確定申告を行う場合を比べてみてみましょう。 

ワンストップ特例が適用される場合 

ふるさと納税者 

住所地市町村 

③控除に必要な情報を

連絡（控除申請の伝達） 

ふるさと納税先 

の自治体 

①自治体を選んで寄附をする （５自治体以内） 
 

②寄附をした自治体へ「寄附金税額控除に 

  係る申告特例申請書（※１）」を郵送する 
 

③自治体から申告書受付書（※２）が届く 

④ふるさと納税をした

翌年度分の住民税

の減額 

※１ 申請書に関しては、寄附時に申請書の送付を申し込むか、別途自治

体へ連絡をして送ってもらう必要があります。また、同じ自治体へ複数回寄

附した場合は、その都度申請書の提出が必要です。 

※２ 自治体によっては申告書受付書が送られてこないところもあるので、必

ずどこに寄附をしたか、ご自身で記録しておくことをおすすめします。 

確定申告を行う場合 

住所地市町村 

③受領書

を添付し

確定申告

を行う 

ふるさと納税者 

①自治体を選んで寄附をする 
 

②寄附した自治体から受領書

（寄附金証明書）を受け取る 

ふるさと納税先 

の自治体 

税務署 

④ふるさと納税

をした年分の所

得税から還付 

⑤ふるさと納税をした 

翌年分の住民税から還付 

赤枠箇所が、 

納税者が行うところ 

③申告情報の共有 

 ワンストップ特例が適用される場合は、自治体とのやり取りのみで所得税控除分相当額を含め翌年度の住民

税から控除されます。（確定申告を行った場合と同額が控除されます。） 

★全ての人がワンストップ特例を受けられるわけではありません 
 

「ワンストップ特例制度」を利用するために、満たさなければならない３つの要件 

1 
元々確定申告をする必要のない給与所得者等であること 

 ※年収2,000万円以上の給与所得者や、その他の所得金額が20万円を超える方、医療 
   費控除のために確定申告が必要な場合等は確定申告で寄附金控除を申請します。 

2 
Ｈ２７年１月１日～３月３１日の間に寄附をしていないこと 

 ※Ｈ２７年３月３１日までに寄附をした場合は確定申告が必要となります。 

3 
１年間の寄附先が５自治体以下であること  

 ※１つの自治体に複数回寄附をしても、自治体としては１カウントとなります。 

チュ～イ ！ ここ 

ふるさと納税には「３つの大きな意義」があります （総務省 ふるさと納税ポータルサイトより） 
 

■第一 納税者が寄附先を選択する制度であり、選択するからこそ、その使われ方を考えるきっかけとなる制度である 

    こと。 それは、税に対する意識が高まり、納税の大切さを自分ごととしてとらえる貴重な機会になります。 
 

■第二 生まれ故郷はもちろん、お世話になった地域に、これから応援したい地域へも力になれる制度であること。それは、 

    人を育て、自然を守る、地方の環境を育む支援になります。 
 

■第三 自治体が国民に取組をアピールすることでふるさと納税を呼びかけ、自治体間の競争が進むこと。それは、選んでも 

    らうに相応しい、地域のあり方をあらためて考えるきっかけへとつながります。 



世界遺産。戦国時代後期～江戸時代前期頃に栄えた日本最大の銀山。 

周辺の大森地区は古民家が立ち並び、情緒ある町並みが残されています。 
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本殿西の神楽殿にある日本一のしめ縄は 

重さ5ｔにもなるそうで、その存在感には 

圧倒させられました。訪れた時には、結婚

式も行われ

て い て、高

雅な雰囲気

にうっとりし

てしまいま

した☆ 

今月の担当：監査部 重村 康成 
 

テーマ： 落 語  

このコーナーでは、当事務所職員がひとりずつ自分の趣味や

はまっていることについて紹介しています。 

職員それぞれの個性を楽しんでいただければ幸いです☆ 
職員コラム 

  皆様、いつもお世話になっています。今回は私

の好きな落語について話したいと思います。 
 落語は何かというと、噺（はなし）の最後に「オ

チ」がつくのが特徴で、身振り・手振りで噺を進

め、一人何役も演じることで、聴き手の想像で噺

の世界が広がっていく、とてもシンプルな芸で

す。同じ噺でも噺家により面白みが全然違ってく

るのが面白いところです。 
 落語家の階級には、前座・二つ目・真打ちがあ

り、二つ目期間がだいたい10年ぐらいで真打ちに
なれると言われます。二つ目から噺家として一人

前で紋付の羽織を着て落語をする事が許されるよ

うになります。落語は上方（大阪）落語と江戸

（東京）落語の二つがあり、それぞれにしかない

噺があります。ラジオで落語を聴いたのが始まり

で、いつのまにか夢中になり、今でも聴いていま 

   す。一人でラジオ等を聴くのも楽しいです 

    が、実際に寄席（みなみホール等）へ行 

    けば本当の良さがわかると思いますので 

ぜひ寄席へ。 

 3年前から好きな噺家が鹿児島へ来る時は寄席へ
行くようにしています。寄席（みなみホール等）

の良さは、同じ場所・同じ時間で落語が好きな人

達と一緒に過ごせるという事が何となく嬉しく楽

しいものです。 
 今まで噺の途中で拍手をしたりして楽しく過ご

していましたが、ある新聞のコラムで地方ではど

うしても芸があらくなるという記事を読みまし

た。受け狙いの芸をやり、それがすぐ喜ばれると

いうので、自然と噺があらくなるよう 

です。本当にいい落語を聴こう 

と思えば考えて拍手をしなけれ 

ばいけないかもしれません。 
 年配の夫婦が隣同士で落語を 

聴いている場面を何回か見ます。 

いつか自分もああいう風に落語 

を聴きたいと思います。 

研修旅行に行ってきました 
所内News！ 

9月4日～6日の3日間、広島・島根へ研修旅行に行ってきました。平成19年に世界遺産登録された石見銀山遺跡をはじめ、縁結びの神様で 

知られる出雲大社や八重垣神社、日本古来の製鉄法であるたたら製鉄の歴史・技術を展示している鉄の歴史村など、歴史を感じる旅となりました。 

石見銀山遺跡 

出雲大社 鉄の歴史村 

八重垣神社 

正式名称「いづもおおやしろ」。縁結びの神

様で知られる大国主大神が祀られています。 

現在唯一一般公開されている間歩（坑道）

「龍源寺間歩」に行くには緩やかな登り坂

が続き、電動自転車でも一苦労！途中リタ

イアする人も・・・。その分たどり着いた達成

感は格別！間歩内のひんやりした空気と暗

さは外とは別空間で、昔にタイムスリップす

るかのような荘重さがありました。 

縁占いでは、自分の 

占い用紙の行方を皆 

真剣に見届けました。

中には全く沈まず離れていく

人や紙に穴が開いて硬貨だけ

沈んでしまった人も…。 

出雲の縁結びの大神。占い用紙に硬貨を乗せて池に浮か

べ、紙が沈む早さ等で縁の遅早を占う「鏡の池」の縁占い

が人気。 

たたら製鉄の歴史、技術、文化を展

示している歴史村。歴史村にある菅谷

たたら山内は、日本に唯一現存する

「高殿」と呼ばれる製鉄施設。ジブリ映

画「もののけ姫」のたたら場のモデルに

もなりました。 

たたら製鉄は、まる一日かけて炉を作る

ことから始まり、鉄を取り出すまで3～4

日間灼熱の中で不眠不休の作業が繰り

返されていたそうです。ガイドさんの丁

寧な説明もあり、当時の鍛冶師たちの息

づかいを肌で感じることができました。 

番 外 編 

一日目の宿泊先はな

んと「長生閣」という

名称のホテル。長生所

長へのサプライズで

した☆ちなみに読み方
は『オサオ 

カク』では 

なく、『チョ 

ウセイカ 

ク』です☆ 



企業防衛対策のおすすめ 
このコーナーは、当事務所の生命保険 

管理顧問・松谷義久が企業防衛対策に 

ついてご紹介するコーナーです☆ 

上川路会計事務所では関与先様の永続的な発展を願い保険指導業務に取り組んでいます 
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子育ちサポート く っ く 
一歩一歩をしっかりと振り返り明日への勇気を見守ります 

お問い合わせ 
  社会福祉法人旭生会 子育ちサポートくっく 

 〒891-0150 鹿児島市坂之上7丁目26-11 

 TEL 099-298-5888 FAX 099-298-5877 

お客様情報 
社会福祉法人 旭生会 

見学随時 

受付中 
不安を感じたら 

いつでも“くっく”のドアをノックしてください 
 

保護者の方々といつも一緒に考えていきます 
 

くっく（児童発達支援事業所）とは、「発達に遅れがある」または「気になる」と言われ

た就学前のお子さまや障がいのあるお子さまの療育の場です。お子さまが今後、家

庭でも社会でも自分らしく、充実した生活を送れるよう、お子さまと保護者の方々を

支援していきます。何か起きた時に一緒に考え、悩める環境を提供いたします。 

名前の由来 くっくとは、「自律」
と「自立」を支える靴を表しており、

幼児にとって親しみのある「くっく」

としました。人間の基盤をもっとも

重視していることを表現しました。 

特徴 臨床心理士のスタッフが
常駐し、保育士、指導員と共にお子

さまの発達を専門的な視点から

確認していくことができます。少人

数制の母子通園でこまやかにケ

ア。自己肯定感を育みます。 

療育方針 お子さまの発達段
階や個性に合わせて、遊びや活動

を通して、１人ひとりのよいところを伸

ばすお手伝いをしていきます。日常

生活の些細な疑問にも、保護者の

みなさまと一緒に考えていきます。 

スケジュール 毎週月曜日～金曜日（1日定員10名） 

第2・4土曜日は①のみ 

① 10：00スタートの部 

 10：00 登園開始・自由遊び 

 10：40 お集まり 

 11：00 メイン活動 

 11：30 お弁当 

 12：15 帰りの会 

 12：30 降園 ※10：00と14：00の2回のスタートとなります 

② 14：00スタートの部 

 14：00 登園開始・自由遊び 

 14：40 お集まり 

 15：00 メイン活動 

 15：45 帰りの会 

 16：00 降園 

リスク対策費用（事業保険・保険料）の“チェック” 

企業経営を取り巻くリスクとニーズ 

金融機関への債務返済タイプの保険は従来からありましたが、最近は、費用（保険料）に無駄がない

住宅ローン的な残債相当額のみが保障される保険（債務返済保障・収入保障）が主流です。 
 

従来の一定型の保険より費用（保険料）が安く抑えられていて、効率が良く、かつ、実情

に合致したタイプの保険種類ですので、比較検討は大いに価値があります。 

＊現在契約中の保険料との比較、見直しをおすすめします＊ 

法人としてのリスク 

 ・運転資金の確保 

 ・借入金返済資金の準備 

 ・従業員の身分保障（退職金財源） 

経営者個人としてのリスク 

 ・家族の生活資金の準備 

 ・ローンなどの返済資金 

 ・相続対策資金の準備 

< 債務返済保障保険 > の有効活用 



ご 相談 は 上 川路 ま で  ・・ 

上川路会計   検索 

広報委員会 上川路美恵野 福留 伊集院 赤塚 本田 西 

 日中の日差しはまだまだ厳しいですが、時折は秋風を感

じ、朝夕になるとずいぶん涼しくなってきました。６ペー

ジでも紹介しましたが、９月４日～６日にかけて研修旅行に行ってきまし

た。歴史を感じる場所を巡り、その歴史に触れ、当時の人たちも同じ秋風を

感じていたのかと歴史を刻んできた人々の生活に思いを馳せました。歴史を

学ぶことは、文化を学び人を学ぶことだと改めて感じる旅行となりました☆ 

   連絡先：上川路会計事務所  
 

 〒890-0056 鹿児島市下荒田4-1-9     
  Tel 099-252-7070 Fax 099-252-6400 
  E-Mail kamikawaji@tkcnf.or.jp 
         URL http://www.kaikei-home.com/kamikawaji/  

 編集後記 

 税務や会計、経営や保険な

どについて、分からないことが

あれば上川路会計事務所に

ご相談ください！ 

 また、お知り合いに開業予定

の方がいらっしゃいましたら

是非ご紹介 

ください！！ 

随想 「「  水槽の中の不思議水槽の中の不思議 」」 上川路美恵野 

  蟋蟀
こ お ろ ぎ

や微睡
ま ど ろ み

の中まぎれこみ   美恵野 
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 山体膨張が伝えられた桜島の様子を戦々恐々と見守った先月末、今度は夜半に台風が直撃し、翌朝庭木が

根元から浮き上がって傾いているのを見て呆然としました。あちこちで大きな被害が出たとのこと、お見舞

い申し上げます。 

 さて、先日、家のメダカの水槽でヤゴが大量に発生するという“事件”がありました。家の中に置いてあ

る水槽でなぜヤゴが生まれたのか、ささやかな 謎
ミステリー

で、あれこれと憶測しているところです。 

 メダカが卵を産み、毎日、糸のような赤ちゃんメダカが生まれているのに、メダカの数があまり増えない

のはなぜだろうと思っていたのですが、ヤゴに食べられてしまっていたようです。 

 メダカに毎日餌をあげて観察し、赤ちゃんメダカが大きくなるのを楽しみにしていた息子はその事実を

知ってしょんぼりしてしまいました。息子の傷心はさておき、自然界では生物はこのように食べたり食べら

れたりしながら共生しているのだという事実を目の当たりにしたことは良い経験だったのではないかと思っ

ています。 

 その後、ヤゴが、トンボに羽化したのも見ることが出来「ヤゴはめいわくだけど、トンボはかっこい

い…」とわずかに慰められたようです。 

 この夏、メダカの他にも我が家には沢山の生き物がおりました。去年飼っていたカブトムシが生んだ卵か

ら育てたカブトムシ、知人に貰ったクワガタムシ、さなぎを貰って羽化させたコノハチョウなどなど。 

 夜毎に飛び立とうとするカブトムシが水槽のふたにぶつかっては落ちる音をきくのもしのびないもので、

私自身は、虫は「やはり野に置け…」というのが持論です。しかし、息子が毎日世話をしながら熱心に観察

し、記録しているので生命の不思議、自然の不思議を学ばせてもらっていると思うことにしています。 

 動植物の写真を表紙に使っている「ジャポニカ学習帳」から『昆虫は気持ち悪いからやめてほしい』とい

う要望が増えたという理由で数年前から昆虫の表紙がなくなったという話題がありました。人は、馴染みの

ないものを恐れるといいますが、それだけ昆虫を身近に感じることが少なくなったのでしょう。 

 しかし、生物多様性の話を持ち出すまでもなく、この世界は多種多様な命で保たれているのであり、異種

のものを排除していく姿勢はやがて自らの首を絞める結果となります。そして、その異なる他者への不寛容

さが人間社会でのいじめや差別につながっているのではないかと危惧してしまいます。 

 我が家のちっぽけな水槽の中で起きた命のドラマは、命で命を養う自然の厳粛な営みと

人間もその輪の一部である事を思い出させてくれました。 

 夏が終わり秋がやってきました。先日から、空き地で捕まえてきたコオロギが我が家に

仲間入りして、澄んだ鳴き声を聞かせてくれています。これから朝晩寒くなってきます。

お大事にお過ごしください。 

mailto:kamikawaji@tkcnf.or.jp
http://www.kaikei-home.com/kamikawaji/

